



高山仰止永懷邱師

李發強

天道無常，人生多變。一位德高望重，享年逾百，愛國愛鄉，以行動報國，終生從事教育，是經師更是人師。相夫教子，鶼鶼情深；教育兒孫子媳是博士之家，更是模範之家；一生篤信基督，深受親友敬愛的姜將軍夫人——邱老師少南鄉長，痛於龍年元宵後之二月十一日（陰正二十日）的十五時三十分，安詳的撒手人寰，永別人間。噩耗傳來，雖然為她福壽雙全，壽終正寢，為之欣慰，但是永別，對於一個曾經相聚逾六十年，長蒙關懷，無微不至的我來說，實在不捨，希望她不是真的走了。但現實無奈，祇有留下無限的感傷和高山仰止永遠的懷念！

邱師生於棗南吳店地主之家，和我有小同鄉之誼，因時逢民初，內憂外患，國事如麻，農村社會，一切落後，地方政治上不軌。邱府人丁單薄，幸有邱師，內持家業，外持學業，誠屬不易。且於大學畢業後，因日寇侵華，故鄉三度淪陷，邱師應聘鄂西鄖陽女中，擔任訓導主任，循循善誘，



視門生如已出，愛護倍至。我無緣親受課堂之教，但一則她來台後仍繼續任教至退休，大家都以「老師」敬稱，二則與之相處，多蒙提示為人處世之道，有「人師」之實，故敬如家人，也都以「老師」尊稱。因此來台之後，每年邱老師伉儷華誕時，旅台親友多競向登府拜壽，其樂無窮。

邱師走了，如今回憶過去，至感邱師先君姜公法乾鄉長，為兵工專家，官至將軍，一生忠勤，報國甚多。邱師一生為人，志行高潔，親切、寬厚、誠懇、慈祥，尊重傳統，兼俱新思想，是一位寓教於平凡的人中龍鳳，更是一位「高山仰止，景行行止」，永遠活在人心的導師。詩云「崧高維嶽，峻極天下」，又云「高顯方德者，則慕而仰之，有遠大之行者，則法而行之」，邱師正其人也。

總之，邱師少南鄉長，年高德劭，賢淑昭世，平生行誼，金石可鑄，證明她已打完一生美好的仗，惟憾而今而後，祇覺「神傷立雪」、「梁木其頹」、「慈竹風淒」，不再「瑤池春永」，為之感傷不已。有謂「英雄會沒落，美人會遲暮」，祇有愛心不老。邱老師您的大愛精神讓人感動。我謹以「高山仰止」，萬分難捨的心情，敬祈 邱老師，安息天國，請 您好走！

（作者為前湖北同鄉會會長、前棗陽文獻主委）